

# 收到交警短信，不是违章是表扬

本报记者 蓝莹 通讯员 余甘棠

本报讯 “开车这么久，收到交警的信息往往是违章短信，表扬信息还是第一次。”近日，乐清柳市的市民王先生回家途中收到了一条温州交警发来的短信，让他倍感意外。

短信中，交警部门点赞了王先生在乐清乐白路斑马线前提前减速的行为。内容显示，“你的浙C\*\*\*\*\*牌汽车于3月24日在乐清市乐白路斑马线前，依法做到提前减速，通过速度相对安全(限速60公里/小时，建议不超过40公里/小时)。感谢您自觉遵

守交通法规，做到安全驾驶、文明驾驶。”

连日来，不少市民收到了表扬信息，有人将其晒在朋友圈，“我收到了交警的短信，是表扬的那种哦！”做得好被表扬，做得不够好也有“温馨提醒”，司机李先生收到了斑马线前车速过快的短信提醒，建议他低速行驶。对此，网友议论纷纷，有人评价“依法守法，文明执法，双方都值得点赞。”也有人觉得这样的短信“惊吓”大过“惊喜”，还有人建议实行“集赞满减”，收到10条点赞短信可抵扣一次处罚。

这些短信来自温州交警的事故预防预警测试系统。记者从温州交警部门了解

到，自3月11日起，鹿城的104国道正岙路、乐清的乐白路(乐清市特殊教育学校和乐清市总工会职业技术学校的交叉口)路段开展事故预防预警测试试点工作，主要针对斑马线前的礼让行为，通过雷达对通过该处的车辆速度进行核测并视具体情况发送不同短信。

对于提前减速，车速 $\leq 40$ 公里/小时的车辆，向车主发送点赞短信；对于速度略快，车速在40–60公里/小时的车辆，向车主发送提醒短信；对于危险驾驶，车速 $\geq 60$ 公里/小时的车辆，向车主发送警告短信。

截至目前，温州交警部门已累计发送短信17万条，司机文明礼让的知晓率有了进一步的提升。

减速慢行通过路口、斑马线既是法律要求，也是安全要求。温州交警部门有关负责人表示，以往单纯依靠处罚来惩戒交通违法行为，虽然消除了一些安全隐患，却难以引起交通参与者的内心认同。这种通过发短信的柔性执法，推行人性化交通管理的方式，既维护了交通秩序，又拉近了警民关系，让群众更易接受。接下来，交警部门将深入推进试点工作，如果效果良好，考虑大范围推广。



## “来，一起推”

3月25日，临海市公安局小芝交警执勤路上经过里王隧道，发现一辆电动汽车因电量耗尽停在隧道内。隧道内停车很危险，交警们立即上前，帮忙将故障车推至安全路段。

通讯员 叶明銮 摄

# 政务App里能相亲？ 记者实名体验一探究竟

新华社 孔令杭 许舜达 翁忻旸

政务App里不光能办事，还能相亲？最近“浙里办还能相亲”相关话题在社交平台上引发热议。近日，记者亲身体验了一把这款App中“亲青恋”的婚恋交友服务功能，并采访了平台相关负责人。

据了解，“亲青恋”作为共青团浙江省委搭建的青年婚恋交友平台，通过“线上+线下”相结合方式，服务在浙江省内生活、工作的18至45周岁单身人士，旨在为广大青年提供一站式公益交友服务，目前注册会员已超过37万人。

记者通过“浙里办”App搜索“浙里青年”进入“亲青恋”服务入口，根据提示进行实名注册，上传个人信息和择偶条件，后台审核认证通过后就能成为认证会员。在“推荐”栏目中，能看到参与相亲交友的用户，所在区域、年龄、身高、职业、照片等信息一目了然，认证会员可以每天限量使用留言和打招呼功能。

为什么要发起、设立这样一个平台？“亲青恋”平台相关负责人鲍倩倩介绍，2016年，浙江共青团发起了一次摸排了解当代青年“操心事”“烦心事”的网络征集活动，发现婚恋交友问题是他们的主要诉求之一。于是，共青团浙江省委开始谋划如何通过“互联网+”手段，为单身适龄青年提供婚恋交友公益服务。

“亲青恋”公益交友平台于2017年2月14日以微信公众号方式正式上线。

“为了响应浙江省全面推进数字化改革的号召，我们把服务青年的各类端口进行数字化集成，‘亲青恋’在2021年5月接入了‘浙里办’。”鲍倩倩说，“前几年用户数量较为平稳，近期，‘亲青恋’在小红书、抖音、微博等平台意外‘走红’，引流大量新增注册用户，我们还对服务器紧急进行了扩容。”

单身青年注册社交平台交友，最担心的是对方谎报个人信息，导致被骗钱财、被骗感情。要如何确保平台上交友信息的真实、可靠？鲍倩倩表示，“亲青恋”实现与多个部门的数据共享，例如向民政部门核实会员婚姻登记情况，向教育部门获取学历教育信息，向人社部门查证社保缴纳记录等，通过大数据核查，第一时间进行信息认证，并保护大家的隐私，兼顾了信息的真实性和安全性。目前，浙江省外用户的大数据还未打通，省外用户只能注册为普通会员，无法完成认证。

“圈子窄”“性格宅”“交流难”等高频词，折射出部分青年群体交友难的社会现实。除了线上平台，浙江各级团组织根据青年喜好，不断创新线下交友活动的形式和内容。

“比如，青年喜爱的各种手工DIY、古风国潮、趣味体育、旅游休闲等，在面对面的活动中，让青年轻松

交友。团组织也会邀请‘恋爱导师’通过案例解剖、场景演绎、微辩论等形式，帮助青年树立正确的恋爱观、婚姻观、家庭观。”鲍倩倩说，各级团组织依托平台及时发布线下公益活动，全程、全员免费。

从2017年“亲青恋”品牌成立到2023年底，浙江全省各级团组织开展各类交友活动、婚恋观教育引导4000多场，服务单身青年114.3万余人次。

在“亲青恋”的线下办公室里，日常有“红娘”志愿者驻点为相亲者提供咨询服务。记者在办公室里见到了不少感谢锦旗，都是在“亲青恋”平台成功找到“另一半”的青年送来的。

在社交平台上，有网友现身说法，表示“在这里找到了伴侣”。也有网友说，在政务App里相亲，比婚介公司靠谱，有助于提高结婚成功率。不少外省网友也表达了对浙江的羡慕，纷纷喊话本地相关部门，希望当地政务平台开通相应功能，服务青年婚恋交友。

鲍倩倩表示，下一步他们将继续完善“亲青恋”平台各项功能，一方面优化平台线上界面和用户体验，同时进一步提升用户个人数据、信息安全的保护，此外还将开展更丰富、更充分的线下活动。“让单身青年先拓展‘朋友圈’，再拓展‘缘分圈’，为青年提供多元多样、可信、便捷的婚恋交友服务。”

# 万幸， 新叶古村文保建筑 主体结构未受损 修复工作已开始

潮新闻 谢春晖 施雄风

3月25日下午，受强对流天气影响，杭州建德大慈岩镇、大同镇、李家镇等地出现极端恶劣天气，伴有冰雹。其中，大慈岩镇新叶村、李村村、上吴方村等因极端天气造成房屋受损，其中不少是省级、国家级文保建筑。

3月26日上午10点多，记者在新叶古村看到，村里正在进行各项后续处置。现场有电力、市政等多个部门的工作人员参与后续处置。“昨天瞬时的风很大，不少树都被刮断了，我们要对断了和倒伏的枝干进行修整。”一名市政工人说。电力部门也在对一些电线杆等进行排查，确保村民们的用电安全。

记者在新叶古村内转了转。雨过天晴之后，村民们的生活正在逐步恢复正常。有村民爬上房顶，开始修复自家自建房的房顶瓦片。“我们受损不算严重，房顶有些瓦片脱落，家里进了点水。”村民叶师傅说，昨晚已经清理了家中的进水，要赶紧再把房顶修复一下，加固一下。“马上清明到了，雨水会多，要赶紧修复好，免得家里再进水。”

从3月25日夜里开始，文保建筑受损情况的统计、勘察工作均已开始。“我们昨晚就从杭州赶过来了，连夜进行了勘测，今天一早继续勘测。”记者遇到一位古建筑勘测评估人员，他说，从整体情况来看，整个新叶古村的建筑(包括文保建筑)以房屋顶部受损为主，“瓦片脱落得比较多，但从评估和修复角度来看，难度不会很大。”

不过，由于新叶古村内有国家级和省级文保建筑，在勘测和评估上需要更加小心谨慎。勘测人员表示，相比之下，有六七处的文保建筑受损较为明显，“基本上是局部性的墙体破损，万幸的是，绝大部分的文保建筑未出现明显的结构性损伤。”评估人员说，每一处建筑的受损情况都不相同，要逐一排查和勘测。

“每一处我们都会拍照留档，后续要根据勘测的结果，与专家会商研究，制定修缮方案。”文保建筑评估人员说，建德大慈岩镇内的各类古建筑保护资料很齐全，这两年的保护和修缮工作也相对专业。因此，无论是后续的修缮方案制定和施工，难度应该不会很大。

当天下午，浙江省的文保建筑专家也对现场进行了勘测。“所有古建筑的主体结构均未有受损。”浙江省古建筑设计研究院有限公司高级工程师黄晓华说，古建筑受损情况为房屋顶部瓦片脱落和凌乱，整修难度不大。

针对部分古建筑墙体破损的情况，黄晓华分析，是因为短时狂风骤雨影响下，位于古建筑顶部的部分墙体无法承受压力。“比如有一处古建筑的马头墙破損了，马头墙在古建筑构造中的作用是防火，因此对于强风的承受力有限。”

黄晓华表示，目前受损古建筑修复工作的当务之急是对建筑进行加固。“建筑的受损勘测评估已经开始，之后将进行修复方案的设计评估，并上报相关部门审批后，再进行修复施工。”

建德市文物保护部门的相关负责人表示，会积极推动受损古建筑的修复，确保修复工作快速、安全且高质量进行。